
15. Turistické značení    9.1. 

Video:  

https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10805121298-gejzir/215562235000035/obsah/437564-turisticke-znaceni  

Výukový text:  

Klub českých turistů byl založen v roce 1888 skupinou vlastenců kolem Vojty Náprstka. Od počátku byl Klub velice aktivní 

- velice rychle vyrostla síť turistických ubytoven, vznikla hustá síť značených cest a řada předních osobností země si 

považovala za čest, že mohla být jeho členy. Dnes KČT sdružuje téměř 40 000 turistů po celém Česku. 

Pěší značení 

Pěší trasy jsou značeny pásovými značkami, které se skládají ze tří vodorovných pásů. Prostřední pás, který určuje barvu 
značené trasy, je červený, modrý, zelený nebo žlutý. Oba krajní pásy jsou bílé a mají za úkol značku ještě více zviditelnit. 
Pásová značka tedy tvoří čtverec o rozměrech 10x10 cm. 

V ostrých lomech cesty nebo při jejím odbočení na jinou komunikaci je pásová značka doplněna na šipku. Na společném 
úseku několika značených tras se používá vícebarevná značka, pro místní trasy je někdy použito místní značky. Na koncích 
značených tras najdete koncovou značku a různé krátké významové odbočky jsou značeny speciálními značkami odbočka 
k vrcholu nebo vyhlídce, ke zřícenině hradu, ke studánce a k jinému zajímavému objektu. Tzv. naučné stezky se značí 
pásovými i místními značkami nebo speciálními značkami naučné stezky. 

Ve městech, vesnicích, na křižovatkách s jinou značenou trasou a na dalších turisticky významných místech je 
malované značení doplněno tabulkami a směrovkami. Z tabulky se dozvíte název místa, popř. jeho nadmořskou výšku, 
směrovky informují o kilometrových vzdálenostech k dalším cílům na trase. 

 

Lyžařské značení 

Značení lyžařských tras se v podstatě neliší od značení tras pěších, používá se stejných druhů značek, stejné tabulky i 
směrovky, zachovávají se i jejich rozměry. Odlišná je pouze barva krajních pásů značek, která je oranžová. Vnitřní pás 
pak může být červený, modrý, zelený nebo bílý. Lyžařské směrovky mají podkladovou barvu také oranžovou. 

 
Lyžařská pásová značka 

  

 
Lyžařská směrovka 

https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10805121298-gejzir/215562235000035/obsah/437564-turisticke-znaceni


Cykloznačení 

V České republice se používají dva základní druhy značení – silniční a terénní. Převažuje silniční značení, které se používá 
na většině značených cyklotras. Terénní značení se používá hlavně v horských oblastech a špatně přístupných místech 
vhodných jen pro horská kola (MTB). 

Silniční značení 

Značky mají žlutou pokladovou barvu a jsou označeny symbolem kola. Trasy jsou značeny čísly nebo logy a mohou být 
doplněny i piktogramy. Značky jsou součástí dopravního značení a jsou tří typů: 

Směrová tabulka IS21  a  směrová tabule IS19, návěst před křižovatkou IS20 

Značky obsahují kromě čísla trasy také názvy cílů a vzdálenosti k nim. 

Horní řádek uvádí koncový cíl a na každém rozcestí se jeho název na každém rozcestí stále opakuje. U dálkových tras se 
v horní řádce uvádí významný cíl ve vzdálenosti kolem 25-35 km, takže se na trase po ujetí této vzdálenosti změní na 
následující významný cíl.  

Dolní řádek uvádí název následujícího rozcestí. 

   

Návěst před křižovatkou IS20 

Na návěsti se uvádí číslo trasy a cílové místo, vyznačuje se směr jízdy, případně i způsob značení, nebo změna značení a 
případně i překážky na trase. 

Příklady: 

 
Návěst vyznačuje vedení trasy č. 

604 a č. 2023 a dále je 

piktogramem označena odbočka 

vlevo na vlakovou zastávku. 

 
Změna typu značení. Silniční 

značení se zde mění na terénní. 

Trasa 2279 přechází v pásové 

značení bílé barvy. 

 
Trasa č. 7 spolu s EV7 a Vltavskou 

stezkou vedou do Mělníka ve dvou 

variantách – vlevo přívozem, nebo 

rovně, kde je potřeba překonat schody. 

Orientace po značených trasách 

Značené trasy vždy vedou z jednoho místa do druhého a netvoří okruhy. Výjimkou mohou být některé tematické trasy 
značené logy, které někdy okruhy vytváří. 

Aktuální síť značených cyklotras najdeme v edici tištěných map KČT nebo na internetové mapě mapy.cz, kam KČT zasílá 
pravidelně změny v síti značených tras. Při jízdě po značených trasách je dobré mít představu, kam chceme dojet, 
naplánovat si cestu a zjistit, jaké trasy můžeme využít. Osvědčený způsob je trasu si naplánovat na internetové 
mapě mapy.cz a mapu i itinerář si můžeme vytisknout, nebo exportovat do GPS. Vždy je ale vhodné mít sebou na trase 
i tištěnou mapu (nejlépe vydanou KČT, kde jsou aktuální značené trasy). Při nákupu map si vždy vyžádáme nejnovější 
vydání mapy. Pokud narazíme při jízdě na trasu označenou tabulkami IS21 a nemáme sebou mapu ani GPS, musíme jet 
po trase do následujícího rozcestí, kde se zorientujeme a dozvíme se, kam která trasa vede. Na významných místech 
najdeme i nástěnné venkovní mapy. 

 

http://www.mapy.cz/
http://www.mapy.cz/


Úkoly k textu:  

Pozorně si přečti celý text. Vyplň jednotlivé úkoly do sešitu:  

1) Napiš 3 druhy turistického značení. 
2) U pěšího značení popiš, jak vypadají šipky a značky. Jaké barvy v ČR k pěšímu značení používáme? Nakresli 

obrázek značky popisující odbočku k vyhlídce. Jaká barva navíc se používá v turistickém značení v Polsku?  
3) Jaký je rozdíl mezi pěším a lyžařským značením?  
4) Cyklistické značení: vypiš dva typy cyklistického značení  

a. Silniční značení  
i. Jsou trojího typu: (doplň tyto druhy)  
ii. Dále nakresli do sešitu jeden obrázek znázorňující právě směrovou tabuli IS19, nebo tabulku IS21 

b. Terénní značení 

Po splnění úkolů odevzdej text  nyní po odevzdání zapiš do sešitu, kdo a kdy založil Klub českých turistů, co je cílem 
KČT, kolik má KČT v současnosti členů.  

 


